Egregio direttore 
siamo un gruppo di cittadini residenti al civico 111 di via Brescia. Gradiremmo porre l’attenzione del suo quotidiano su quanto sta accadendo in strada e soprattutto su quanto presumibilmente accadrà nella porzione di via Brescia attualmente interessata da lavori di risistemazione fognaria. 
Come riportato dagli operai del cantiere ad alcuni condomini e successivamente attraverso altre fonti da noi interpellate, si parla di abbattimento di tutti gli alberi posti tra l’incrocio tra via Gallazzi e il sottopasso (lato desto procedendo da Porta Venezia) già visibilmente marchiati con una X e di un ulteriore ingrandimento/modifica della pista ciclabile che costeggia parte del nostro condominio tagliando l’uscita del passo carrabile dei garage.
Le considerazioni sono molteplici già per l’argomento “alberi”; oltre che apparirci in splendida forma, per noi sono essenziali nella loro funzione ecologica: ripulire l’aria dallo smog soffocante nella nostra strada, generano ombra, sono una barriera al rumore del traffico oltre che esteticamente meravigliosi in un contesto urbano-periferico.
Se ne aggiungono altre riguardo la pericolosità di ingresso-uscita dai passi carrabili (presenti dal 1978). E’ miracoloso che ad oggi non via siano stati incidenti gravi; nonostante il condominio a proprie spese abbia installato uno specchio in strada, in un fazzoletto di asfalto sono concentrate due attività commerciali, un passo carrabile per 30 famiglie, un doppio senso di transito per ciclisti e pedoni. Quasi nessuno rispetta le più elementari regole del traffico e della sosta aggiungendo ulteriore pericolo che interessa tutte le categorie: pedoni, ciclisti, automobilisti, mezzi e clienti delle attività. 
In attesa di delucidazioni e interessamento da parte dei preposti organi comunali, porgiamo cordiali saluti.
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